

Секция «Политические науки»

**Государственная региональная политика в Чеченской Республике:
концептуальные основы и практика**

Егельская Анна Викторовна

Студент

*Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: annegel@yandex.ru*

После распада СССР федеративные отношения стали фундаментом государственного устройства новой российской государственности. Федерация – единственно реальная на сегодняшний день форма бытия такого неоднородного и многонационального государства как Россия. Единение, укрепление и развитие страны обеспечиваются такой формой отношений между федеральными и региональными уровнями власти, которая учитывает интересы отдельных регионов и всего государства в совокупности. Региональная политика призвана обеспечивать подобную форму кооперации. Поэтому развитие регионов России – один из важнейших вопросов современной государственной политики Российской Федерации.

Актуальность данной темы обусловлена тем, что после распада Советского Союза регионы стали более автономными. В тоже время увеличился рост их влияния на политику центра. В связи с этим вопросы государственной региональной политики в российских регионах, этапы её формирования, особенности и источники принятия решений приобрели повышенный интерес. Актуален и вопрос изучения государственной региональной политики в Чеченской Республике (ЧР) – одного из своеобразных регионов России. На протяжении всего переходного периода Кавказ – наиболее конфликтная часть бывшего СССР. Внутренние этнополитические особенности и геополитическое положение сделали Чечню уникальным плацдармом для различных исследований.

Значимость и актуальность разработки стратегий реализации государственной региональной политики на сегодняшний день отмечается на всех уровнях. Вопросам государственного регулирования регионального развития отводят одно из ведущих мест в современной политической науке.

Целью работы является изучение, концептуальное осмысление государственной региональной политики в Российской Федерации на примере стратегических документов социально-экономического развития Чеченской Республики на современном этапе (2001-2011 года).

С началом 21 столетия воздействие федеральной политики увеличилось в ходе наступившей рецентрализации и усилившегося перераспределения бюджетных средств, возрастания государственных инвестиций в экономику и реализации программ развития приоритетных территорий. Но нужно учитывать, что стратегия территориального развития в России так и не разработана, поэтому федеральная стимулирующая политика остается несистемной. Большая роль сейчас отводится стратегическому планированию. Стратегии, принятые для развития ЧР отражают все насущные проблемы процесса социально-экономического развития региона.

Детально рассматривая федеральные целевые программы и стратегии для развития социально – экономическое положения в Чеченской Республике, можно говорить о том,

что, несмотря на разницу во времени в принятии представленных программ, цели и задачи программы и стратегии преследуют одни и те же. Так что отмечается тот факт, что перечень восстанавливаемых или строящихся работ перетекает из одной федеральной целевой программы в другую, с одной лишь разницей – объемом финансирования. На территории Республики и после принятия федеральной программы 2001 года продолжались военные действия в рамках Контртеррористической операции по наведению конституционного порядка, в результате чего многие меры, принятые по стабилизации социально-экономического положения в Республике оказались бессмысленными. Следовательно, хотелось бы отметить, что сегодня, как и несколько лет назад, одной из основных проблем слабой эффективности стратегического планирования является то, что ФЦП реализуются без изменения среды, в которой они осуществляются, т. е. на старой площадке, заранее неподготовленной. Также нужно отметить проблему того, что раньше система реализации государственной политики имела не системный характер подхода, а отраслевой, сейчас это стараются изменить. Еще одним важным недостатком сегодняшних целевых программ является то, что они не дают онтологию того будущего, которое ими формируется, они также не дают логики реализации этой онтологии будущего.

Повышение эффективности организации и развития ключевых сфер региона можно достигнуть посредством осуществления целостного комплекса мер и решением поставленные выше проблем.

Литература

1. Государственная политика и управление: учебник: в 2 ч. / Под ред. Сморгунова Л. В. - Ч. 1: Концепции и проблемы государственной политики и управления. - М.: РОССПЭН, 2006.
2. Туровский Р. Ф. Политическая Регионалистика. - М.: Издательство ГУ-ВШЭ, 2006.
3. Информационно-правовой портал Грант. Документы ленты ПРАЙМ // <http://www.garant.ru>.
4. Федеральные целевые программы России // <http://www.programs-gov.ru/>